
Píseň o Rolandovi 

Obsah: 

Děj se odehrává za vlády Karla Velikého. Základním motivem je statečnost a věrnost svému pánovi - Karlovi Velikému. 

Rytíř Roland měl za úkol chránit týl Karlova vojska při návratu z bitvy se Saracémi po 7leté křížové válce. 

Ganelon, nevlastní otec Rolanda, přemluvil saracénského krále Marsila, aby proti Karlovu vojsku znovu zaútočil a 

napadl jeho zadní voj, tedy tu část, kterou vedl Roland. Roland neměl dostatečný počet rytířů, aby mohl čelit tak 

veliké přesile, ale hrdost a oddanost mu nedovolila přivolat na pomoc Karla Velikého a jeho družinu. Statečně 

bojoval, ale on i jeho 12 rytířů padlo. Těsně před tím, než zemřel, zatroubil na zázračný roh Olifant, a dal tak 

znamení K. V.. Ten se vrátil a krutě potrestal zrádného Ganelona. 

Píseň o Rolandovi 

Středověký francouzský hrdinský epos 

Obsah: 

Středověký francouzský epos ze 12.st se odehrává v období vlády Karla Velikého, v době existence francké říše. Král 

Karel se vrací se svým vojskem z tažení proti islámským Saracénům z Pyrenejského poloostrova. Setkáváme se s 

královým synovcem Rolandem, statečným rytířem, který ve jménu cti a oddanosti králi pohrdne smrtí. Na druhé 

straně se objevuje Rolandův nevlastní otec, zrádný Galeon. 

Galeon uzavírá tajnou smlouvu se saracénským králem Marsilem a přiměje Saracény k falešným slibům. Karel jim uvěří 

a odejde se svými vojsky zpět do Francie. Roland střeží se svou družinou zadní voj, když je zákeřně v soutěsce 

napaden saracenskými vojsky. Odmítne přivolat posilu a raději statečně bojuje spolu se svou družinou, Olivierem a 

dalšími. Proti mnohonásobné přesile nemůže vyhrát, v poslendím okamžiku zatroubí na roh Olifant a tím přivolá 

Karlovo vojsko. Spolu s Rolandem umírá v hrdiném boji celá družina. Karlovo vojsko se vrátí, dobyje Zaragozu, zrádce 

Galeon neunikne přísnému trestu. Ve snu se Karlovi zdá poselství od archanděla Gabriela k nové křížové výpravě. 

Epos oslavuje hrdinství středověkého rytíře, boje za křesťanské ideály. Střetává se křesťanství s pohanstvím 

Veršovaná skladba – 4 tisíce desetislabičných veršů; Součást tzv. karolinského cyklu národních epických skladeb 

Píseň o Rolandovi 

národní francouzský epos 

Obsah: 

Karel Veliký válčil již sem let ve Španělsku. Poddaly se mu všechny hrady a všechna města, jediné Saragossa zůstala v 

moci pohanského krále Mersila. Avšak Marsil vypraví ke Karlovi posly se vzkazem, že chce přijmout křesťanství a stát 

se Karlovým poddaným. Karlovi poradí jeho synovec Roland, aby vyslal k Marsilovi Ganelona jako vyjednvašče. 

Ganelon se však domnívá, že ho chce Roland takto zničit a přemluví Marsila, aby zdánlivě přijal Karlovy podmínky, ale 

pak aby přepadl zadní voj armády Karlovy, vedený Rolandem, až ten bude v údolí roncevalském. Pak se vrátí ke 

Karlovi a ten spokojen nastoupí zpáteční cestu do Francie. Ale neblahé sny mu věští neštěstí. 

Zatím Marsil sebral veliké vojsko, jaké nikdo doposud na světě neviděl, a s tím udeřil na zadní voj Karlovy armády. 

Důvěrný přítel Rolandův Oliver, jež jako první spatřil ohromné zástupy pohanů, prosí Rolanda, aby zatroubil na 

zázračný roh olifant a zavolá tak Karla. Ale hrdý Roland odmítne, aby nepozbyl slávy; arcibiskup Turpin pak požehná 

vojsku. A už jsou tu vojska Marsilova; nastává krutý boj. Divy statečnosti dělají Oliver, Trupin a Roland, který „působí 

smrt za smrtí a zaplavuje zemi jasnou krví“. Ale Marsilovi přicházejí stále posily, proti nimž francouzské vojsko marně 

bojuje. Tak se konečně Roland rozhodne zatroubit. Karel slyší zvuk rohu, spěchá mu na pomoc, když si napřed zajistil 

zrádce Ganelona. Je však už pozdě: Oliver umírá, Turpin je těžce zraněn a Roland rovněž raněný, pokouší se marně 

zlomit svůj meč Duranal, chystá se k smrti a kyne andělům, kteří ho odnášejí k Bohu. 

Karel se pustí se svým vojskem za Marsilem, který je smrtelně zraněn a uchýlí se do Saragossy. Zatím však pohanům 

přichází nová pomoc, kterou přivádí emír babylonský Baligant ze svých čtyřiceti království asijských. Nastává nový 

boj, v němž Karel, chráněn sv. Gabrielem, vítězí nad Blaigantem, dobývá Saragossy a vrací se do Aix-la-Chapelle. Tam 

krásná Rolandova snoubenka Auda umírá bolestí, když se doví o osudu Rolandově. 

Zrádce Ganelon by málem ušel zaslouženému trestu pro nestatečno baronů. Ale Thierri d’Anjou žádá boží soud. 

Ganelon, odsouzený k smrti, je pak rozčtvrcen čtyřmi koňmi. Karel potom odchází do Bavorska, kam ho volá Bůh proti 

pohanům. 

Píseň o Rolandovi je starofrancouzský epos, v němž jsou spojeny pověsti o Karlu Velikém a o hrdinech kolem jeho 

osoby. 

 


